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ÝÊÑÏÅÐÈÌÅÍÒÀËÜÍÀß ÏÐÎÂÅÐÊÀ ÏÎËÓ×ÅÍÈß  
ÌÅËÊÎÊÓÑÊÎÂÎÃÎ ÒÎÐÔÀ ÏÎÍÈÆÅÍÍÎÉ 
ÂËÀÆÍÎÑÒÈ ÏÐÈ ÔÎÐÌÎÂÀÍÈÈ 
 

Ïðîâåðåíà êîíöåïöèÿ ïîëó÷åíèÿ ìåëêîêóñêîâîãî òîðôà ïîíèæåííîé âëàæíîñòè 
íà îñíîâå êîìïîçèöèè èç ñâÿçóþùåãî è îñíîâû – ýòîãî æå ôðåçåðíîãî òîðôà, îñ-
âîáîæäåííîãî îò ïîñòîðîííèõ âêëþ÷åíèé. Óñòàíîâëåíà çàâèñèìîñòü ïðî÷íîñòè 
ìåëêîêóñêîâîãî òîðôà íà ñæàòèå îò ôàêòîðîâ «ïðîöåíò ñâÿçóþùåãî» (â ðàñ÷åòå íà 
ñóõîå âåùåñòâî âñåé ïðîáû) è «âëàãîñîäåðæàíèå ïðè ôîðìîâàíèè». 
Êëþ÷åâûå ñëîâà: òîðô, êîýôôèöèåíò ðåãðåññèè, òîðôîäîáûâàíèå, òîðôÿíîå äå-
ëî, ôîðìîâàíèå. 

Ñåìèíàð № 17 
 

 
íàëèç ñîâðåìåííîãî ñîñòîÿ-
íèÿ òîðôÿíîé îòðàñëè ïîêà-

çûâàåò, ÷òî âîçðîæäåíèå êðóïíîìàñ-
øòàáíîãî òîðôÿíîãî ïðîèçâîäñòâà ñ 
ïðåäïðèÿòèÿìè ñðåäíåé (400−600 
òûñ. ò) è áîëüøîé (áîëåå 600 òûñ. ò) 
ìîùíîñòè ìàëîâåðîÿòíî íà ïåðñïåê-
òèâó 10−20 ëåò [1]. Ñ äðóãîé ñòîðîíû,  
íàêîïëåí îñíîâàòåëüíûé íàó÷íûé ïî-
òåíöèàë â ðàçëè÷íûõ ðàçäåëàõ íàóêè 
î òîðôå [2], ÷òî ïîçâîëÿåò çàíèìàòüñÿ 
ïîèñêîì òåõíîëîãèé äëÿ íåáîëüøèõ 
ïî ìîùíîñòè (5−10 òûñ. ò) ïðåäïðè-
ÿòèé, êîòîðûå ìîãëè áû ýôôåêòèâíî 
ðàáîòàòü â ñîâðåìåííûõ óñëîâèÿõ. 
Îäíî èç òàêèõ íàïðàâëåíèé – ïîíè-
æåíèå âëàæíîñòè ôîðìîâàííîãî 
òîðôà. 

Ïîíèæåíèå ýêñïëóàòàöèîííîé 
âëàæíîñòè ïðè äîáû÷å ýêñêàâàòîðíî-
ãî òîðôà êàê ïðîáëåìà âïåðâûå îñ-
íîâàòåëüíî ðàçðàáàòûâàëàñü â êîíöå 
1940-õ – íà÷àëå 1950-õ ãîäîâ â äîê-
òîðñêîé äèññåðòàöèè Ñ.Ã. Ñîëîïîâà 
[3]. Îäíàêî ñîçäàííàÿ íà îñíîâå êîí-
öåïöèè ïîíèæåíèÿ âëàæíîñòè òîðôà 
â çàëåæè òåõíèêà ïîñëîéíî-ïîâåðõ-
íîñòíîãî ñïîñîáà äîáû÷è êóñêîâîãî 
òîðôà îêàçàëàñü íåýôôåêòèâíîé:  

öåëîñòíîñòü (ïðî÷íîñòü) êóñêîâîãî 
òîðôà íå îáåñïå÷èâàëàñü, è ýòî íà-
ïðàâëåíèå ïîñòåïåííî ñîøëî íà íåò. 

Â 1990-õ ãîäàõ ïîëó÷èëè ðàçâèòèå 
íîâûå ïîäõîäû ê èñïîëüçîâàíèþ ñà-
ìîãî äåøåâîãî â òîðôÿíîé îòðàñëè 
ñûðüÿ – ôðåçåðíîãî òîðôà – äëÿ ïî-
ëó÷åíèÿ ðàçíîîáðàçíîé òîðôÿíîé 
ïðîäóêöèè, â ÷àñòíîñòè, êóñêîâîãî 
(ìåëêîêóñêîâîãî) òîïëèâíîãî òîðôà. 
Ïîëó÷åíèå èç òîíêîäèñïåðñíîé (ðàç-
ðóøåííîé ñàìîé ïðèðîäîé) ÷àñòè 
ôðåçåðíîãî òîðôà ñâÿçóþùåãî äëÿ 
ôîðìîâàíèÿ êóñêîâîãî òîðôà ïîíè-
æåííîé âëàæíîñòè íà îñíîâå ñðàâíè-
òåëüíî äåøåâîãî ñûðüÿ (ôðåçåðíîãî 
òîðôà) ïîçâîëèò ïðîèçâîäèòü ïðèåì-
ëåìîå ïî öåíå êàìèííîå òîïëèâî, òî-
ïëèâî äëÿ ãàçèôèêàöèè è ò.ï. ìàòå-
ðèàëû. 

Ýòîò ïðèíöèï – ïîëó÷åíèå íà îñ-
íîâå òîðôà ñâÿçóþùåãî äëÿ ôîðìî-
âàíèÿ òåïëîèçîëÿöèîííûõ áëîêîâ èç 
ñîëîìû, îïèëîê, ñòðóæêè, ëüíîêîñòðû 
áûë ïðîâåðåí ñïåöèàëèñòàìè ÀÎ «Áå-
æåöêèé îïûòíî-ýêñïåðèìåíòàëüíûé 
çàâîä» ïî ïðåäëîæåíèþ ñïåöèàëèñòîâ 
«Òâåðüãðàæäàíïðîåêòà» äëÿ ïðîèç-
âîäñòâà íîâîãî ñòðîèòåëüíîãî òåïëî-
èçîëÿöèîííîãî ìàòåðèàëà «Ãåîêàð».  

À 
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Äëÿ ïîëó÷åíèÿ ñâÿçóþùåãî ïðîñå-
ÿííûé íà âèáðîñèòå òîðô ïîñòóïàåò 
÷åðåç ñìåñèòåëü â ðîòîðíî-èíåðöè-
îííóþ ìåëüíèöó, ãäå èíòåíñèâíî ïåðå-
òèðàåòñÿ äî ïàñòîîáðàçíîãî ñîñòîÿíèÿ. 
Òîðôÿíàÿ ïàñòà ÿâëÿåòñÿ «íå èìåþùèì 
àíàëîãîâ âÿæóùèì âåùåñòâîì». 

Ïðè ýêñïåðèìåíòàëüíûõ ïîèñêàõ 
êîìïîçèöèé, îáåñïå÷èâàþùèõ ïîëó-
÷åíèå ôîðìîâàííîé òîðôÿíîé ïðî-
äóêöèè âûñîêîãî êà÷åñòâà, ïðåäñòàâ-
ëÿåòñÿ óìåñòíûì èñïîëüçîâàíèå ìåòî-
äîâ ìàòåìàòè÷åñêîãî ïëàíèðîâàíèÿ 
ýêñïåðèìåíòîâ, îáåñïå÷èâàþùèõ ïî-
ëó÷åíèå ðåçóëüòàòîâ ïðè íåáîëüøèõ 
çàòðàòàõ ñèë è ñðåäñòâ: 

Îäíèì èç ýôôåêòèâíûõ ñîâðåìåí-
íûõ ìåòîäîâ ïëàíèðîâàíèÿ ýêñïåðè-
ìåíòîâ ÿâëÿåòñÿ ïîëíûé ôàêòîðíûé 
ýêñïåðèìåíò (ÏÔÝ). Ïîñòàíîâêà 
ÏÔÝ ñâîäèòñÿ ê âûáîðó ôàêòîðîâ, 
âëèÿþùèõ íà êîíå÷íûé ðåçóëüòàò, 
ìîäåëè óðàâíåíèÿ ðåãðåññèè, ñîñòàâ-
ëåíèþ ïëàíà ÏÔÝ (ìàòðèöû ïëàíè-
ðîâàíèÿ), ïîñòàíîâêó îïûòîâ ïî çà-
ïëàíèðîâàííîé ñõåìå, ðàñ÷åòó êîýô-
ôèöèåíòîâ ðåãðåññèè, îöåíêå çíà÷è-
ìîñòè ýòèõ êîýôôèöèåíòîâ, àíàëèçó 
óðàâíåíèÿ ðåãðåññèè.  

Â íàñòîÿùåé ðàáîòå áûëà âûïîë-
íåíà ïðîâåðêà ïîëó÷åíèÿ ìåëêîêóñ-
êîâîãî òîðôà íà îñíîâå ôðåçåðíîãî 

ñ èñïîëüçîâàíèåì ñâÿçóþùåãî – òîí-
êîäèñïåðñíîé ìàññû èç âûäåëåííîé 
èç ýòîãî æå òîðôà ôðàêöèè ðàçìåðîì 
ìåíåå 5 ìì, ïåðåðàáîòàííîé â óâ-
ëàæíåííîì ñîñòîÿíèè â øíåêîâîì 
ëàáîðàòîðíîì ìåõàíèçìå. Ñóøêà êóñ-
êîâ (l ≈ 1,5 d), ñôîðìîâàííûõ êîïðî-
âûì ìåòîäîì â ìàòðèöå äèàìåòðîì 40 
ìì, ïðîèçâîäèëàñü â êîíâåêòèâíîì 
ðåæèìå (òåìïåðàòóðà 18−200 Ñ) äî 
ðàâíîâåñíîé âëàæíîñòè (12−15 %). 
Èñïûòàíèÿ íà ñæàòèå ïðîèçâîäèëèñü 
íà òåíçîïðåññå. Ðåçóëüòàòû, ïîëó÷åí-
íûå äëÿ ïóøèöåâî-ñôàãíîâîãî òîðôà 
(R = = 35 %, Ac = 8,6 %) ïðåäñòàâëå-
íû â òàáë. 1. 

Ìîäåëü óðàâíåíèÿ ðåãðåññèè áåç 
÷ëåíîâ âûñøèõ ïîðÿäêîâ ïðè äâóõ 
ôàêòîðàõ èìååò âèä 

y = b0 + b1 x1 + b2 x2 + b12 x1 x2.  

Ðàñ÷åò êîýôôèöèåíòîâ ðåãðåññèè 
âûïîëíÿåòñÿ ïî ìåòîäó íàèìåíüøèõ 
êâàäðàòîâ. Ðàñ÷åòíûå ôîðìóëû äëÿ 
îïðåäåëåíèÿ êîýôôèöèåíòîâ ðåãðåñ-
ñèè èìåþò âèä 

= ∑0 0
1

/
N

Nb y x N , = ∑
1

/
N

i N ib y x N ,  

= ∑
1

/
N

ij N i jb y x x N , 

Òàáëèöà 1 
Ìàòðèöà ïëàíèðîâàíèÿ ïîëíîãî ôàêòîðíîãî ýêñïåðèìåíòà äëÿ èññëåäîâàíèÿ  
ñâÿçóþùåãî íà îñíîâå ïóøèöåâî-ñôàãíîâîãî òîðôà (R = 35 %, Ac = 8,6 %) 

 

Óðîâíè Ôàêòîðû 

−1 0 +1 
Øàã âàðüèðîâàíèÿ 

x1 (∆p, %) 50 65 80 λ1 = 15 % 

x2 (W, êã/êã) 2,5 2,8 3,1 λ2 = 0,3 êã/êã 
Ïëàíèðîâàíèå Ðàñ÷åò Îòêëèê (σñæ, ÌÏà) № 

îïûòà x0 x1 x2 x1 x2 y1 y2 y3 y4 y5 
Ny  

1 + – – + 1,75 2,15 2,01 1,52 1,58 1,80 

2 + + – – 3,54 5,22 3,95 3,49 3,30 3,90 

3 + – + – 3,08 2,94 2,50 2,50 2,50 2,70 

4 + + + + 3,17 3,10 3.97 3,25 2,97 3,29 

5 Âñå ôàêòîðû íà ñðåäíåì óðîâíå 3,06 2,57 3,08 3,21 2,65 2,91 
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ãäå N – ÷èñëî âàðèàíòîâ îïûòà ñ ôàê-
òîðàìè íà âåðõíåì è íèæíåì óðîâíå. 
Òàê êàê âñå çíà÷åíèÿ xi è xi xj  ðàâíû 
åäèíèöå (â ìàòðèöå êîäèðîâàííûå 
çíà÷åíèÿ ôàêòîðîâ óñëîâíî íå ïîêà-
çûâàþò, à îòìå÷àþò ëèøü çíàêè), ïðè 
ðàñ÷åòå äëÿ èññëåäîâàíèÿ ñâÿçóþùåãî 
íà îñíîâå ïóøèöåâî-ñôàãíîâîãî òîð-
ôà ìåíÿþòñÿ ëèøü çíàêè ó ñëàãàåìûõ 

Ny . 
b0 = (1,80+3,90+2,70+3,29)/4= 
= 2,92; b1 = 0,67; b2 = 0,07;  
b12 = -0,38. 

Òàêèì îáðàçîì, óðàâíåíèå ðåãðåñ-
ñèè â êîäèðîâàííîì âèäå ìîæåò áûòü 
çàïèñàíî òàê 

y = 2,92 + 0,67 x1 + 0,07 x2 –  

− 0,38 x1 x2.  
Äëÿ îöåíêè çíà÷èìîñòè êîýôôè-

öèåíòîâ ðåãðåññèè âûïîëíÿþòñÿ ñëå-
äóþùèå ðàñ÷åòû: 

1) îïðåäåëÿþòñÿ ïîñòðî÷íûå äèñ-
ïåðñèè (íåñìåùåííûå îöåíêè) 

= − −∑2 2

1

( ) ( ) /( 1)
k

i N iS y y y n , 

{ }=2 ( ) 0,074;0,601;0,0805;0,244iS y  

2) ðàññ÷èòûâàåòñÿ äèñïåðñèÿ âîñ-
ïðîèçâîäèìîñòè 

= ∑2 2

1

( ) ( ) /
N

iS y S y N ;  

= =2 ( ) 0,9995 / 4 0,25S y ; 
3) âû÷èñëÿåòñÿ äèñïåðñèÿ ñðåäíåãî 

çíà÷åíèÿ 

=2 2( ) ( ) /S y S y n ; 

= =2 ( ) 0,25 / 5 0,05S y . 

Äèñïåðñèÿ êîýôôèöèåíòîâ ðåã-
ðåññèè â N ðàç ìåíüøå äèñïåðñèè 
ñðåäíåãî çíà÷åíèÿ 

=2 2( ) ( ) /iS b S y N ; 

=2 ( ) 0,0125iS b . 
Ñòàíäàðòíàÿ îøèáêà êîýôôèöèåí-

òà ðåãðåññèè 

= 2( ) ( );i iS b S b  

≈( ) 0,112.iS b  
Çíà÷èìîñòü êîýôôèöèåíòà ðåã-

ðåññèè îïðåäåëÿåòñÿ íåðàâåíñòâîì:  
bi çíà÷èì (â ñòàòèñòè÷åñêîì ñìûñëå), 
åñëè 

bi  > S (bi) · t (α, f), 
α = 0,05; f = N (n –1);  

f = 16; t (0,05, 16) ≈ 2,12. 

Òàêèì îáðàçîì, êîýôôèöèåíò ðåã-
ðåññèè çíà÷èì, åñëè îí ïðåâûøàåò 
âåëè÷èíó 0,112 2,12 ≈ 0,237. 

Èòàê, óðàâíåíèå ðåãðåññèè ìîæåò 
áûòü ïðåäñòàâëåíî â âèäå 

y = 2,92 + 0,67 x1 – 0,38 x1 x2.  

Èñïîëüçîâàíèå óðàâíåíèÿ ðåãðåñ-
ñèè áåç ÷ëåíîâ âûñøèõ ïîðÿäêîâ âîç-
ìîæíî, åñëè 

− ≤ + ⋅ α2
0 0 ( ) / ( , )y b S N z Nz t f , 

ãäå z – ÷èñëî ïîâòîðíîñòåé â îïûòå ñ 
ôàêòîðàìè íà ñðåäíåì óðîâíå; 

− + −
=

+ −

2 22
0( 1) ( ) ( 1) ( )

2
iN S b z S y

S
N z

; 

= − −∑2 2
0 0 0

1

( ) ( ) /( ( 1))
k

S y y y z z . 

= ⋅ =2
0( ) 0,3246 /(5 4) 0,0162;S y

=
2

0,0146;S  =
2

0,121.S  

− =2,91 2,92 0,01 ;  

+ ⋅ α =

= ⋅ ⋅ =

2 ( ) / ( , )

0,121 0,67 2,12 0,172.

S N z Nz t f  

0,01<0,172, èç ÷åãî ñëåäóåò âîç-
ìîæíîñòü èñïîëüçîâàíèå óðàâíåíèÿ 
ðåãðåññèè áåç ÷ëåíîâ âûñøèõ ïî-
ðÿäêîâ. 

Âîçìîæíîñòü èñêëþ÷åíèÿ ïàðíûõ 
âçàèìîäåéñòâèé îïðåäåëÿåòñÿ ïî êðè-
òåðèþ Ôèøåðà. Åñëè 

Fðàñ÷ = S2
àä / S2 (y) < F (f1, f2), 
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òî ìîæíî èñïîëüçîâàòü ìîäåëü áåç 
ïàðíûõ âçàèìîäåéñòâèé (ò.å. áåç ÷ëå-
íîâ ñ êîýôôèöèåíòîì b12 ).  

Äèñïåðñèÿ àäåêâàòíîñòè ìîäåëè 
âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå 

= − + − −∑2 2

1

( ) /( 1),
N

àä N âS y y N l k  

ãäå yâ – çíà÷åíèÿ âûõîäà, âû÷èñëåí-
íûå ïî óðàâíåíèþ ðåãðåññèè áåç ÷ëå-
íà ñ êîýôôèöèåíòîì b12; l – ÷èñëî 
èñêëþ÷åííûõ ðàíåå ëèíåéíûõ ÷ëåíîâ 
óðàâíåíèÿ ðåãðåññèè; k – ÷èñëî ôàê-
òîðîâ; f1 = N + l – k  – 1, f2 = n – 1. 

− =∑ 2

1

( ) 0,0211;
N

N ây y

=2 0,01055,àäS  
Fðàñ÷ = 0,01055/0,25 = 0,0422;  
F (f1 = 2, f2 = 4) = 6,94. 

Òàêèì îáðàçîì, óðàâíåíèå ðåãðåñ-
ñèè ìîæíî èñïîëüçîâàòü áåç ïàðíûõ 
âçàèìîäåéñòâèé 
y = 2,92 + 0,67 x1.  

Çàìåíèâ êîäèðîâàííîå çíà÷åíèå 
ôàêòîðîâ xi íà íàòóðàëüíîå, 
x1 = (∆p –∆p )/ λα = (∆p – 65)/ 15, 
ïîëó÷èì âûðàæåíèå äëÿ ïðîãíîçè-
ðîâàíèÿ ïðî÷íîñòè ìåëêîêóñêîâî-
ãî òîðôà íà ñæàòèå ïðè ðàññìàò-
ðèâàåìûõ ãðàíè÷íûõ óñëîâèÿõ ïî 

âåëè÷èíå äîáàâêè ñâÿçóþùåãî (òîí-
êîäèñïåðñíîé ìàññû) è âëàãîñî-
äåðæàíèþ: 

≤ ∆ ≤ ≤ ≤50 80%;2,5 3,1 / .p W êã êã  
σñæ = 0,045 ∆p + 0,01 ÌÏà. 

Ïîñòàíîâêà àíàëîãè÷íûõ îïû-
òîâ íà òîðôÿíîì ñûðüå ñ äðóãèì 
áîòàíè÷åñêèì ñîñòàâîì èìååò âàæ-
íîå ìåòîäîëîãè÷åñêîå çíà÷åíèå. 
Ìàòðèöà ïëàíèðîâàíèÿ äëÿ èññëå-
äîâàíèÿ ñâÿçóþùåãî íà îñíîâå 
øåéõöåðèåâî-ñôàãíîâîãî òîðôà 
ïîêàçàíà â òàáë. 2. 

Ïðèâåäåì îñíîâíûå ÷èñëîâûå õà-
ðàêòåðèñòèêè ðåçóëüòàòîâ àíàëèçà.  

Êîýôôèöèåíòû ðåãðåññèè îêàçà-
ëèñü ñëåäóþùèìè: 
b0 = 4,12; b1 = 0,48; b2 = 0,37;  
b12 = -0,14. 

Óðàâíåíèå ðåãðåññèè èìååò âèä 
y = 4,12 + 0,48 x1 + 0,37 x2 –  
− 0,14 x1 x2.  

Çíà÷èìûìè îêàçàëèñü îáà êîýô-
ôèöèåíòà ðåãðåññèè. 

Óñòàíîâëåíî, ÷òî óðàâíåíèå ìîæ-
íî èñïîëüçîâàòü áåç ÷ëåíîâ âûñøèõ 
ïîðÿäêîâ: 

− = ≤

≤ + ⋅ α =

0 0

2

0,13

( ) / ( , ) 0,309.

y b

S N z Nz t f
 

Òàáëèöà 2 
Ìàòðèöà ïëàíèðîâàíèÿ ïîëíîãî ôàêòîðíîãî ýêñïåðèìåíòà äëÿ èññëåäîâàíèÿ  
ñâÿçóþùåãî íà îñíîâå øåéõöåðèåâî-ñôàãíîâîãî òîðôà (R = 35 %, Ac = 5,8 %) 

 

Óðîâíè - 
−1 0 +1 

Øàã âàðüèðîâàíèÿ 

x1 (∆p, %) 50 65 80 λ1 = 15 % 

x2 (W, êã/êã) 2,5 2,8 3,1 λ2 = 0,3 êã/êã 
Ïëàíèðîâàíèå Ðàñ÷åò Îòêëèê (σñæ, ÌÏà) № 

îïû-
òà 

x0 x1 x2 x1 x2 y1 y2 y3 y4 y5 
Ny  

1 + – – + 3,08 2,50 3,66 3,04 3,36 3,13 

2 + + – – 3,75 4,56 3,62 5,34 4,65 4,38 

3 + – + – 4,63 3,74 3,83 4,40 4,21 4,16 

4 + + + + 4,82 6,18 5,02 4,02 4,12 4,83 

5 Âñå ôàêòîðû íà ñðåäíåì óðîâíå 4,47 4,61 3,33 4,06 4,79 4,25 
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Ïàðíûìè âçàèìîäåéñòâèÿìè çäåñü 
ìîæíî ïðåíåáðå÷ü, ïîñêîëüêó  
Fðàñ÷ = 0,213 < F (f1, f2) = 7,71. 

Òàêèì îáðàçîì, óðàâíåíèå â êîäè-
ðîâàííîì âèäå îêîí÷àòåëüíî ìîæåò 
áûòü ïðåäñòàâëåíî òàê 
y = 4,12 + 0,48 x1 + 0,37 x2. 

Ïåðåõîäÿ ê íàòóðàëüíûì õàðàêòå-
ðèñòèêàì (èç óñëîâèé êîäèðîâàíèÿ), 
ïîëó÷èì 
σñæ = 0,032 ∆p + 1,23 W – 1,41, ÌÏà. 

Ãðàíè÷íûå óñëîâèÿ èñïîëüçîâàíèÿ 
ïîëó÷åííîãî óðàâíåíèÿ – òå æå: 

≤ ∆ ≤ ≤ ≤50 80%;2,5 3,1 / .p W êã êã  

Èòàê, ïðîâåðåíà êîíöåïöèÿ ïîëó-
÷åíèÿ ìåëêîêóñêîâîãî òîðôà ïîíè-
æåííîé âëàæíîñòè íà îñíîâå êîìïî-
çèöèè èç ñâÿçóþùåãî (èíòåíñèâíî ïå-
ðåðàáîòàííîé òîíêîäèñïåðñíîé ÷àñòè 
ôðåçåðíîãî òîðôà) è îñíîâû – ýòîãî 
æå ôðåçåðíîãî òîðôà, îñâîáîæäåí-
íîãî îò ïîñòîðîííèõ âêëþ÷åíèé. Â 
ÏÔÝ óñòàíîâëåíà çàâèñèìîñòü ïðî÷-
íîñòè ìåëêîêóñêîâîãî òîðôà íà ñæà-
òèå îò ôàêòîðîâ «ïðîöåíò ñâÿçóþùå-
ãî» (â ðàñ÷åòå íà ñóõîå âåùåñòâî âñåé 
ïðîáû) è «âëàãîñîäåðæàíèå ïðè ôîð-
ìîâàíèè». 
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